

在滬港人抗疫出錢出力

這裏也是我們的家

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者夏微上海報道）需要核酸檢測則應檢盡檢，需要物資就緊急調配生產，需要志願者便毫不猶豫走出家門服務社區……上海的疫情牽動着全中國人民的心，而一群生活在上海的香港人更是看在眼里，急在心裏，紛紛來到抗疫工作的一線，只因一句「這裏也是我們的家」。

廠商夫婦加班保供 送貨至夜深



◆金敏的工廠從3月28日以來就封閉生產，全力保障防護物資需求。受訪者供圖

1989年，金敏和她丈夫堵建華從香港投資上海，開辦企業並定居。過去三十多年裏，夫妻過着規律的雙城生活，外貿生意越做越大。直到2020年新冠肺炎爆發，由於防護物資短缺，他們位於上海市松江區的工廠被政府緊急徵用，開始加班加點趕製防護物資。而之後防疫的常態化，也讓工廠調配生產線保供防疫物資。

今年3月27日晚間，得知28日起上海就將分區封控後，金敏的工廠立刻進入封閉生產狀態，並全線投產防護物資。車間內80人的生產力，僅僅是平日的65%。「很難再增加人手，我不能冒險讓外面的員工再進去，必須保證封閉車間內的絕對安全。」幸好金敏的企業得到政府全力支持，申請到一張車輛全市通行證。她可以隨時隨地與工廠內人員保持聯繫，確保生產和運輸。

近一個月來，工廠主要保障供給松江區部分街鎮防護物資需求，並利用餘力為其他區街鎮服務，共接到訂單18萬件。除松江區的訂單外，其餘訂單都需金敏夫妻二人利用私家車運輸。由於企業是閉環管理，夫妻倆只能每天一大早就等在工廠門口，下線一批就運送一批，往往一天內要往返4至5個來回，送到晚上9時、10時也是常有的事。

在滬港人募百萬元 訂製防護品

4月18日下午，二人得知了在滬港人想要籌集善款捐贈一批防護物資，當即應承下來。

當日，全國人大代表、上海香港聯會創會會長姚祖輝提出了捐贈物資這一想法，並立刻聯繫眾多在滬港人，不到一天就募集到了100多萬港元。

「當晚9時半左右確定了是11,000套防護服、口罩和面罩。」由於緊急，金敏決定優先安排生產，「員工一聽是捐贈物資，也都有幹勁兒了。」封閉生產以來，這些員工基本都是「早八晚十」，而為了這批臨時加進來的捐贈物資盡早送到有需要的人手中，「他們9時多便開工了，都是自發的。」

22日晚間，一聽說松江區有需求，工廠又緊急追加趕製了1,000套。「這一週我們都是在搶時間生產。」金敏稱，雖然大家都很忙，卻並不感到辛苦，反而是愈發覺得滬港兩地人心與心之間的距離更近了。



◆全國人大代表、上海香港聯會創會會長姚祖輝（右）與上海市松江區政協港區委員、防護物資生產廠家負責人金敏（左）共同運送物資。受訪者供圖

醫科生化身志願者 帶動同樓人

因為求學，四年前梁鈞宜從香港來了上海，3月28日他和無數浦東市民一樣開始了「足不出戶」的隔離生活。眼見陽性感染者數字不斷攀升，經過一番內心的掙扎，他選擇走出家門，成為所在居住區的第二個志願者。由於缺少防護服，身為醫科生的他只能身著學校的白大褂穿梭在樓道間，分發抗原檢測包，搬運物資。

此事很快在港人圈子傳開，金敏聽

說後立刻多方聯絡他，並送了一批防護物資。「13日那天中午收到防護服，超級感動。」梁鈞宜直言，正是因為這批防護服的到來，樓內終於有了新的志願者加入，「我們現在可以6個人輪班了。」但更令他動容的是，他聽到身邊的人說，「多虧了香港同胞，我們志願者才能有保障。」那一刻，他深感受為中國香港人的幸運。



◆在滬港青梁鈞宜為居民分發物資。受訪者供圖

母女齊齊做義工 鄰里情漸濃

同樣是2018年來到上海的吳嘉倫最近很開心，不僅可以和常年因為工作原因聚少離多的母親一同服務社區，還深刻感受了鄰里溫情。

吳嘉倫因為年輕，玩轉電子設備，又善於溝通，被安排負責登記居民採樣信息。而母親則負責在樓下喊鄰居下樓做核酸檢測。

志願者服務期間，她利用所長主動請纓幫助社區團購團長做統計表、收錢。協助醫生進行核酸採樣時，不忘與社區內小孩子互動，培養他們的自主能力。

要說本輪疫情以來最讓吳嘉倫感到高興的，莫過於和鄰居變得熟絡起來。「以前我是完全不認識他們的，可現在，就因為我前不久把牛奶分給有需求的人，就隔三差五收到大家的投餵。」



◆在滬港青吳嘉倫與母親一起服務社區。受訪者供圖

北京增20感染者 隱匿傳播1周

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）23日，北京市第312場新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會召開。北京市疾病預防控制中心副主任、全國新型冠狀病毒肺炎專家組成員龐星火介紹，自4月22日以來，北京累計報告20例新冠肺炎病毒感染者。其中一位在學生感染後，所在學校相繼又有9名學生確診。初步流行病學調查結果提示，目前已隱匿傳播了1周，感染者人群多樣、活動範圍廣，涉及學校、旅行團及多個家庭。隨着排查力度加大，未來還將發現續發病例。

一中學10學生確診 停課核檢

4月22日晚上10時45分許，在距離上一

場發布過去6小時後，北京召開防疫發布會，通報最新疫情，提醒市民朋友做好個人防護，「疫情不過夜，處置不過夜」。4月23日下午，北京又補充通報最新疫情。

根據通報，一位現住朝陽區潘家園街道松榆東里42號樓的感染者，為朝陽區匯文中學垂楊柳分校在學生，其在4月17日核酸檢測結果為陰性，21日因參加課外班需要，自行前往接受核酸檢測，22日報告結果為陽性，當日診斷為確診病例，臨床分型為輕型。4月23日，其所在學校相繼又發現9名學生確診，均係上述感染者的密切接觸者。

朝陽區副區長楊蓓蓓介紹，朝陽區連夜加快快校全體師生員工及學校環境的核酸檢

測，目前已完成核酸檢測採樣3,586人，並排查全體師生員工共同居住人2,877人。學校自22日起停課7天，將根據核酸檢測結果確定復課時間，復課時學生需持48小時核酸陰性證明返校。朝陽區全區學校每周則將進行三次全員核酸檢測，如有學生出現發熱、乾咳等症狀立即停課。

病例活動範圍廣 傳播風險高

龐星火強調稱，經初步流調，22日以來通報的疫情涉及京郊老年旅遊團、裝修人員及在校學生，通報的感染者活動範圍廣，且涉及多個人員密集場所，已隱匿傳播了1周。初步判斷，未來傳播風險高，而隨着排查力度加大，未來還將發現續發病例。

中醫院制定 兒童染疫防治方案

香港文匯報訊（記者倪夢環上海報道）「一老一小」是疫情防控中需要精心照護的重點人群，為發揮中醫藥優勢，有效減少輕型、普通型病例轉為重症的情況，上海市中醫醫院牽頭制定了上海中醫藥防治兒童新冠方案，對兒童新冠狀病毒變異株感染的預防和治療提出「一方一湯一茶」，同時提出針對兒童患者的中醫非藥物療法。目前，上述療法已運用在上海定點醫院的兒科病房，助力兒童新冠患者康復。

此次提出「一方一湯一茶」，其中「扶正和解毒」疏風和解，扶正祛邪，用於治療無症狀兒童感染者；「宣肺解毒湯」宣肺化痰，清熱解毒，用於治療輕型兒童患者；「養正辟穢茶」健脾化濕，養正辟穢，用於兒童密切接觸者預防。

同時，醫院提出針對兒童患者的中醫非藥物療法，包括中藥香囊、耳穴療法、推拿療法，相關6期教學視頻已免費發布在上海中醫醫院的兒科病房，助力兒童新冠患者康復。此外，醫院還通過官方網站、供定點醫院、方艙醫護人員以及市民了解學習。

台單日增逾4000例 抗疫一線缺防護

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣地區流行疫情指揮中心23日公布，全台灣新增本地新冠肺炎病例4,126例，為本輪疫情發生以來單日新增最多，其中2,126例為無症狀感染者。截至22日，新北市居家隔離人數約2.35

萬人，居家照護（針對密接人群的相對寬鬆居家隔離措施）人數接近2.78萬人。台灣將居民住家設為疫情防護的前端防線，但有評論質疑物業服務及安保人員「沒有得到良好保護」，絕大多數一線社區工作者目前還沒有護目鏡、防護衣，甚至沒有手套。

「台灣單日本地新增數破萬很快就會發生。」台北市副市長黃珊珊在社交媒體上說。據了解，台北的高中、初中25日起進行線上教學，而新北市尚未跟進。因兩座城市聯繫緊密，許多家長對兩地學校停課標準不一持續表達不滿。

上海感染數高位波動 嚴控聚集性疫情

香港文匯報訊（記者倪夢環上海報道）上海新增陽性感染者人數再超2萬。在23日舉行的上海市新聞發布會上，上海市衛健委一級巡視員吳乾渝表示，當前上海疫情依然嚴峻複雜，新增陽性感染者總量基數大，仍處於高位波動。針對社區防控，封控區需嚴格做到「區域封閉、足不出戶」，管控區做到「人不出小區、嚴禁聚集」，聚集性疫情較為突出的企業、工地等，亦需嚴格落實閉環管理等。

新增感染者人數連續4日下降後，上海再遇反彈。4月22日，上海新增2,736例新冠肺炎本土確診病例和20,634例本土無症狀感染者。新增病例總體在封控區、管控區、集中隔離點內發現，與近期社區（特別是老舊小區共用衛生間和廚房等現象普遍存在）、建設工地、企業等聚集性疫情有關。

近日來，上海開展全市環境消毒，已加強對陽性感染者轉運後的住所、陽性感染者所在樓棟公共區域以及發生過陽性感染且即將復工復產的單位等地點的消毒工作。對出現陽性感染者、實施封閉管控樓棟的生活垃圾，已實施專項清理。

在快遞物流保障方面，截至21日，目前上海全行業有保供、寄遞等一線在崗人員近1萬人。上海已開通綠色核酸檢測通道，努力讓小哥能夠「安全上崗」。

另外，截至22日24時，上海在定點醫療機構接受治療的重型患者157例、危重型患者18例。22日新增本土死亡病例12例。平均年齡88.2歲。